

温家宝副总理在第三届中国环境与发展国际合作委员会 第一次会议上的书面讲话

(2002年11月23日)

第三届中国环境与发展国际合作委员会第一次会议今天在北京开幕,我谨代表中国政府,并以我个人的名义,对新一届国际合作委员会的各位委员、专家,特别是远道而来的外国朋友表示热烈欢迎。

刚刚闭幕的中国共产党第十六次代表大会对中国在新世纪新阶段的改革和发展做出了重大部署,确立了全面建设小康社会的宏伟目标,提出了经济、政治、文化建设和体制改革的任务。大会强调要把可持续发展摆到更加突出的位置,通过不懈的努力,使生态环境得到改善,资源利用效率显著提高,促进人与自然的和谐,推动整个社会走上生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。这表明了中国坚定不移地实施可持续发展战略的决心。

在前不久召开的可持续发展世界首脑会议上,各国政府深入探讨人类面临的众多环境与发展问题,表达了各国政府要共同努力、实现可持续发展的强烈愿望。朱镕基总理率中国代表团出席了这次会议,并阐述了中国关于实施可持续发展的五点主张。中国政府高度评价可持续发展世界首脑会议取得的积极成果,将根据这次会议通过的《约翰内斯堡可持续发展宣言》和《可持续发展实施计划》,推动我国环境与发展各项工作,使经济增长、社会进步和环境保护相互促进、协调发展。

近五年来,中国坚持实施可持续发展战略,在环境保护和生态建设方面取得重要进展。在经济快速增长的同时,努力控制污染物排放,全国主要污染物排放总量削减了10%;重点地区污染防治力度加大,主要城市的大气污染有所减轻;生态保护和建设取得初步成效,五年累计封山育林502.7万公顷,退耕还林216.36万公顷,环保和生态建设投入逐年增加,五年共投入5800亿元,占GDP1.29%。“十五”计划期间,我们将进一步加大环境保护和治理力度,计划投入7000亿元,使污染物排放总量继续削减10%,城乡环境质量进一步得到改善。

中国政府十分重视环境与发展国际合作。中国环境与发展国际合作委员会成立以来,为推动中国的可持续发展事业做出了重要贡献,在环境与经济、环境

与贸易、环境与交通、可持续农业、森林与草地、能源、生物多样性、清洁生产和污染控制等各个方面进行了长期的、卓有成效的合作与交流，向中国政府提出了许多有价值的建议，有些建议已经被中国政府有关部门采纳。对各位委员、专家的辛勤工作和长期以来对中国环境与发展事业的关心、支持，中国政府表示衷心的感谢。值此第三届中国环境与发展国际合作委员会成立之际，我热切希望各位委员、专家继续对中国的环境与发展事业给予更多的关注和支持。

预祝第三届中国环境与发展国际合作委员会取得更大的成就，预祝会议圆满成功。

[返回](#)